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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Franziska Latta (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

UmschulungsmaBRnahmen nach dem Berufsbildungsgesetz und deren Erfolge
in Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - KA 6/7816

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fur Arbeit und Soziales

Vorbemerkung:

Die Beantwortung der Fragestellungen basiert auf Datenauswertungen durch die
Bundesagentur fur Arbeit (BA). Die Daten wurden in Verantwortung der Statistik der
BA in den zentralen statistischen IT-Verfahren aufbereitet.

1.  Wie viele Antrage auf Forderung einer UmschulungsmaBnahme wurden in
den Jahren 2007 bis 2012 bei den Jobcentern/Arbeitsagenturen in Sach-
sen-Anhalt gestellt? Bitte differenziert fiir die einzelnen Jobcenter/Arbeits-
agenturen angeben.

Antrage auf Forderung der beruflichen Weiterbildung (FbW) werden durch die
Bundesagentur fur Arbeit nicht erfasst.

1.1 Wie viele UmschulungsmaBnahmen haben die Jobcenter/Arbeitsagen-
turen in Sachsen-Anhalt in den Jahren von 2007 bis 2012 finanziert? Bitte
differenziert fiir die einzelnen Jobcenter/Arbeitsagenturen angeben und
als Vom-Hundert-Satz zur Gesamtzahl der Antrage.

Hinweis: Die Drucksache steht vollstdndig digital im Internet/Intranet zur Verfligung. Die Anlage
ist in Word als Objekt beigefiigt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 18.04.2013)



1.2

In der Anlage 1 werden die Teilnahmen an der MaRnahmeart ,Férderung der
beruflichen Weiterbildung“ (FbW) im Land Sachsen-Anhalt als Zeitreihe nach
einzelnen Jahren ab 2007 dargestellt.

Aufgrund der nicht bekannten Anzahl von Antragen auf FbW kann ein Prozent-
satz der Teilnahmen an den Antragen nicht gebildet werden.

Wie hoch ist die Gesamtfordersumme fiir die genehmigten Umschulungs-
maBnahmen pro Jobcenter/Arbeitsagentur in den Jahren 2007 bis 2012
gewesen?

Die Bundesagentur flr Arbeit kann keine Einzelauswertungen zur Gesamtfor-
dersumme fur genehmigte Umschulungsmalinahmen jeweils nach Jobcen-
ter/Arbeitsagentur vornehmen.

Die methodischen Hinweise zur Forderstatistik durch die Bundesagentur fur Ar-
beit zum Erhebungsgegenstand und begriffliche Abgrenzung weisen hierzu fol-
gende Erklarungen aus:

,Die Forderstatistik weist den Umfang von Férderungen bzw. Teilnahmen von
Personen an Mallnhahmen der aktiven Arbeitsforderung (§ 3 SGB Ill) und Leis-
tungen zur Eingliederung (§ 16 SGB Il) des Bundes nach. Es erfolgt eine Zah-
lung von Forderfallen bzw. Teilnahmen, nicht von Personen. Folglich wird eine
Person, die in einem Zeitraum oder an einem Zeitpunkt mehrere Forderleistun-
gen erhalt, mehrfach gezahlt.

Eine Foérderung, die im Rahmen der Forderstatistik nachgewiesen wird, liegt in
der Regel vor, wenn fur eine Person bzw. im Rahmen der Teilnahme an einer
Malinahme der aktiven Arbeitsforderung eine Zahlung geleistet wird.*

Welche Berufsqualifikationen wurden durch die geforderten Umschulun-
gen in den Jahren 2007 bis 2012 angestrebt? Bitte fur die jeweiligen Be-
rufsqualifikationen Anzahl der geforderten UmschulungsmaRnahmen an-
geben und differenziert fiir die einzelnen Jobcenter/Arbeitsagenturen.

Die Beantwortung erfolgt anhand der Auswertung der Eintrittsdaten der Statistik
der BA. Diese ermdoglicht eine Differenzierung nach dem Schulungsziel flr den
jeweiligen Beruf, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (Berufsabschnitte/ -
hauptgruppen nach Kilassifizierung der Berufe je nach Klassifizierung 1988 bzw.
Neuordnung 2010). Die entsprechenden Informationen sind den Tabellen 1 bis
6 der Anlage 2 zu entnehmen.

Wie viele geforderte Umschulungen miindeten bis max. 6 Monate nach
Abschluss der Umschulung in die Aufnahme einer sozialversicherungs-
pflichtigen Anstellung? Bitte fiir die Jahre 2007 bis 2012 angeben und dif-
ferenziert fur die einzelnen Jobcenter/Arbeitsagenturen angeben sowie
jeweils als Vom-Hundert-Satz zur Gesamtzahl der geforderten Umschu-
lungen. Die Anzahl der Vermittlungen bitte auch differenziert nach den
einzelnen Berufsabschliissen darstellen.

Die erfragten Informationen sind den Tabellen 1 bis 6 der Anlage 3 zu entneh-
men. Diese basieren auf dem Datenstand von Februar 2013. Alle einflieRenden
Daten der Forder- und Beschaftigtenstatistik sind bis zu 3 Jahren als vorlaufig
zu betrachten und kdnnen revidiert werden.



Die hier dargestellten Ergebnisse werden ausgehend vom aktuellsten Austritt
nach Ablauf des Untersuchungsintervalls (z. B. 6 Monate) und einer 6-mona-
tigen Wartezeit ermittelt. Erst nach einer erforderlichen Wartezeit von 6 Mona-
ten nach Recherchezeitpunkt ist die fur die Beschaftigungsstatistik erforderliche

Wartezeit erflllt.



Anlage 1 zu Frage 1.1 Seite 1
Teilnahmen an der MaBnahmeart "Forderung der beruflichen Weiterbildung” (FbW)
Land Sachsen-Anhalt, Gebietsstand Februar 2013
Endgiiltige Werte. Diese stehen erst nach einer Wartezeit von drei Monaten fest.
2007 2008 2009 2010
Eintritte " Bestand ? Eintritte " Bestand ? Eintritte " Bestand ? Eintritte " Bestand ?
SGB-Kostentragerschaft / Gebiet dar. dar. dar. dar. dar. dar. dar. dar.
Fow [ 10 Lorow | T Fow | T L Rew [ T L Rew | mit | Fow | mit | Fow | mit | Fow | m
Abschluss Abschluss Abschluss Abschluss
SS SS SS uss
1 2 3 4 5 [§] 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Land Sachsen-Anhalt 17.109 5.426 18.262 5.900 26.918 8.233 22.803 8.538
dar. Agenturen fiir Arbeit und 12430 591| 3.841| 670 13.204| 855 4.167| 802| 21.511 1.785| 6.008|  1.323| 17.699| 1.886| 6.364|  2.097
gemeinsame Einrichtungen
Bernburg 755 28 166 17 784 43 214 30 1.561 296 387 110 1.141 104 435 142
Dessau-RoRlau-Wittenberg 1.514 68 390 71 1.301 58 432 72| 2.626 187 620 91 1.5627 160 653 150
Halberstadt 1.032 57 360 50 933 39 309 57 1.572 84 501 72 1.268 164 424 154
Halle 1.686 42 560 63 1.668 25 519 40( 2.927 97 818 66 1.705 138 682 119
Magdeburg 1.562 39 451 87 1.346 42 324 40( 2.859 161 632 102 2.198 174 826 223
Weilkenfels 567 42 178 37 557 45 188 52 1.149 83 317 81 646 87 294 112
Sangerhausen 759 35 161 12 637 48 221 41 1.217 129 341 86 846 70 335 121
Stendal 806 12 140 14 741 41 182 27| 1.422 67 290 58| 1.098 161 382 193
Salzlandkreis 688 . 262 . 974 . 328 . 859 . 425 . 527 . 305 .
Dessau-RoRlau 221 5 79 3 187 31 78 12 323 65 85 25 414 39 153 29
Anhalt-Bitterfeld 720 . 243 . 1.141 . 340 . 911 . 339 . 1.232 . 476 .
Wittenberg 308 9 101 16 789 26 147 20 777 43 239 29 949 72 267 62
E Harz 1.240 . 398 . 1.447 . 496 . 1.468 . 488 . 1.401 . 497 .
5 E _ Halle (Saale), Stadt 1.202 83 497 124 1.996 203 694 160| 2.256 224 868 257 2.684 169 746 256
% g E Saalekreis 1.288 . 384 . 441 . 159 . 410 . 252 . 425 . 198 .
é g & [Magdeburg, Landeshst. 474 63 210 68 730 93 270 101 888 118 344 130| 1.493 256 503 222
— % Jerichower Land 300 16 107 25 163 40 62 32 275 52 108 54 297 86 130 83
Q Borde 278 43 118 41 442 42 172 46 415 60 141 63 393 65 146 76
Burgenlandkreis 648 . 280 . 781 . 372 | 1.428 . 538 | 1179 . 568 .
Mansfeld-Slidharz 791 35 281 31 779 74 282 55 778 109 303 89 570 55 249 89
Stendal 175 14 44 13 241 5 74 17 466 10 103 10 470 86 139 69
JC Altmarkkreis Salzwedel 95 19 184 38 331 94 340 129

© Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit
1) Jahressummen
2) Jahresdurchschnitte




Anlage 1 zu Frage 1.1 Seite 2

Teilnahmen an der MaBnahmeart "Forderung der beruflichen Weiterbildung” (FbW)
Land Sachsen-Anhalt, Gebietsstand Februar 2013

Endgiiltige Werte. Diese stehen erst nach einer Wartezeit von drei Monaten fest.

2011 Jan - Nov 2012
Eintritte " Bestand ? Eintritte " Bestand ?
SGB-Kostentragerschaft / Gebiet dar. dar. dar. dar.
FbW mit FbW mit FbW mit FbW mit
Abschluss Abschluss Abschluss Abschluss
17 18 19 20 21 22 23 24

Land Sachsen-Anhalt 17.348 .| 7.648 .| 13.601 | 6111

dar. Agenturen fir Arbeit und 12.386 1.159| 5.807|  2.386| 10.509 1.236| 4.617| 2128
gemeinsame Einrichtungen

Bernburg 737 97 452 142 448 46 223 104
Dessau-RoRlau-Wittenberg 1.039 114 499 198 803 102 396 191
Halberstadt 652 103 420 231 456 71 296 214
Halle 1.071 75 544 169 918 131 430 190
Magdeburg 1.665 101 762 260 1.031 143 538 269
Weilkenfels 464 37 245 111 497 61 202 91
Sangerhausen 627 30 286 118 315 32 187 86
Stendal 638 84 386 237 486 66 264 184
Salzlandkreis 708 . 279 . 414 . 171 .
Dessau-Rof3lau 528 66 158 33 517 77 160 36
Anhalt-Bitterfeld 1.323 . 380 . 809 . 404 .
Wittenberg 636 49 287 87 728 58 239 71
E Harz 1.987 . 547 . 958 . 476 )
5 E _ Halle (Saale), Stadt 1.692 123 528 187 1.335 108 457 170
S O |Saalekreis 272 . 156 | 224 . 129 .
é g Q [Magdeburg, Landeshst. 931 113 516 267| 1.194 124 481 211
= % Jerichower Land 350 49 174 97 332 49 158 82
Q Borde 294 52 150 83 362 45 168 78
Burgenlandkreis 400 . 373 . 480 . 212 .
Mansfeld-Sidharz 474 27 205 69 450 44 180 56
Stendal 588 39 194 97 637 79 236 95

JC Altmarkkreis Salzwedel 272 . 107 . 207 . 102




Anlage 2 zu Frage 2
Tabelle 1

Eintritte in die MaBnahmeart "Forderung der beruflichen Weiterbildung"” (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KidB 1988)
Land Sachsen-Anhalt, Gebietsstand Februar 2013

Jahr 2007

Endgliltige Werte. Diese stehen erst nach einer Wartezeit von drei Monaten fest.

Kostentragerschaft SGB Il

Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildun: - -
¢ inhaltlich gehért (KIdB 1988) ¢ S:‘:::: Be:\ﬁurg A‘Egiésf” Halb’::\s gt | AA Halle Mag’g’:burg Weil'?; o A::::fner' AA Stendal JCR?)ET:“' Wi ﬁ:ncberg J(gagil)e Mag;gburg, Jeri;ri)wer JC Bérde JCS"["J::::‘;M' JC Stendal
Wittenberg Stadt Landeshst. Land
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Insgesamt 591 28 68 57 42 39 42 35 12 5 9 83 63 16 43 35 14
Pflanzbau, Tierzucht,Fischer 01-06,la L - - - * - * - - - - - - - * * -
Chemiearb,Kunststoffverar 14-15,llic 15 - - - 9 - * - - - - * - - - - -
Papierherst,-verarb,Druck 16-17,1lld 33 * * - * * * - * - 3 * 13 * - - 5
Metallerzeuger,-bearbeit 19-24,11If 18 * * * - - * - - - - - 11 * * - -
Schlosse,Mechanik,zugeord 25-30,1llg 43 7 * 13 - * * - - - - * - - 14 - -
Elektriker 31,11lh 35 4 9 * * - - - - - - 5 11 * - - *
Erndhrungsberufe 39-43,11im 8 - - * * - * - * - - - * - - - -
Bauberufe 44-47 llin 22 - - - - - - - - - - * - - * - -
Bau-,Raumausstatt,Polste 48-49,lllo L - - - - - - - - - - 3 - - - * -
Maler,Lackier,verwandtBerufe 51,1liq @ - - - - - - - - - * - - - - - -
§ |Warenprifer,Versandfertigmac 52, lIr 12 - * - - - - - - - * - - - - - -
-§ Techniker,TechnSonderfach 62-63,IVb 6 * - - - - - * - - - * - - - * -
Warenkaufleute 68,Va 19 * - 6 * * * - 3 - - - - - - * -
Dienstleistungskauf,zugeh 69-70,Vb 26 - 17 - 3 - * - - - - * - * - * *
Verkehrsberufe 71-74,Vc 56 3 - 13 6 14 * * - * 5 * - 9 * -
Orga-,Verwaltung-,Burober 75-78,Vd 64 * - * 6 5 3 - * * * 22 9 3 * * *
Ordnungs-,Sicherheitsberu 79-81,Ve 18 - 13 - * * - - - - * - - - - - -
Schriftschaf,-ordn,Kinstl 82-83,Vf 5 - - - - * - - - * - - * - - - *
Gesundheitsdienstberufe 84-85,Vg 35 - 4 - 9 4 * - * - - 6 * * * 3 *
SozErzieh+ungenGeistNatwi 86-89,Vh 143 7 4 13 6 17 6 * * - - * 12 7 10 24 *
Allg.Dienstleistungsberu 90-93,Vi 18 - * * * - * - * - - 11 - - - - *
Sonstige Arbeitskrafte und keine Angabe 5 - - * * - * - - - - - - - - - -

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten,

Datenstand: Februar 2013

aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

© Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit




Anlage 2 zu Frage 2
Tabelle 2

Eintritte in die MaBnahmeart "Forderung der beruflichen Weiterbildung™ (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KidB 2010)

Land Sachsen-Anhalt, Gebietsstand Februar 2013
Jahr 2008

Endgiiltige Werte. Diese stehen erst nach einer Wartezeit von drei Monaten fest.

Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung

o T N

Sachsen-

AA Dessau-

Kostentragerschaft SGB Il

JC Halle

JCc

JC

" | N AA AA AA AA AA AA Sanger- AA JC Dessau- JC . JC |JC Mansfeld- JC

inhaltlich gehdrt (KIdB 2010) Anhalt Bernburg Ro[&lau- Halberstadt | Halle | Magdeburg | WeiRenfels hausen Stendal RoRlau Wittenberg (Saale), | Magdeburg, | Jerichower Borde Siudharz Stendal
Wittenberg Stadt Landeshst. Land

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Insgesamt 855 43 58 39 25 42 45 48 41 31 26 203 93 40 42 74 5
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe o * - - - - - - - - R - - - - * -
12 Gartenbauberufe, Floristik 3 - - - - - - - - - - - - * - * -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 14 * * * - * - * * - - * - - - 5 -
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 17 * * - - - - - - - 3 * 7 * * * -
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 119 * 8 7 3 10 9 * 13 - - 34 15 6 * 6 -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 10 - 3 - - 3 - - - - - - - - 4 - -
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 14 - * - * - - - - - - - 10 * - - -
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 27 - - - - - - - - - * * - - - - -
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung o - - * - - * - - - * - * * - - -
32 Hoch- und Tiefbauberufe o - - - - - * - - - - * - - - - -
33 (Innen-)Ausbauberufe 31 - * - * - * - - - - 23 * * - * -
34 Gebé&ude- u. versorgungstechnische Berufe o - * - - - - - - - - - - - - - -
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 54 * * - 7 3 14 - - - - 23 4 - - - -
43 Informatik- und andere IKT-Berufe 41 - 3 * - - - - * - * 23 4 3 * * -
§ 51 Verkehr, Logistik (auRer Fahrzeudfiihr.) 25 - - * * - * - - - - 18 * - * - *
8 (52 Fiihrer von Fahrzeug- u. Transportgeréten 37 * 6 11 - - - * * - - 11 4 - * - -
53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 48 * 11 - * - - - * 17 14 * - - - - -
54 Reinigungsberufe o - - - * - - - - - - - - - - - -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe o - - - - - - - - - - - - - * - -
62 Verkaufsberufe 5 - - - - - - - * - - - * * - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe 10 * * * - - - - - - - * * - - - *
71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 64 * 8 - - - - - * * * 23 17 * 7 - *
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 31 - * - - 4 - 12 - - * - * - * 10 -
73 Berufe in Recht und Verwaltung 3 - - * - - - - * - - - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe 59 * * 4 6 4 7 5 5 - - 3 11 4 3 * *
82 Nichtmed.Gesundheit,Koérperpfl.,Medizint. 205 24 4 11 * 14 9 25 13 - * 12 9 19 17 44 -
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie 6 - - - - * * - * - - - * - * - -
84 Lehrende und ausbildende Berufe o - - - - - - - * - - * * - - - -
93 Produktdesign, Kunsthandwerk o - - - - - - - - - - - * - * - -
keine Angabe 13 - - - - - - - - * * - - - - - -

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

© Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 2 zu Frage 2
Tabelle 3

Eintritte in die MaBnahmeart "Férderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehért (KIdB 2010)

Land Sachsen-Anhalt, Gebietsstand Februar 2013
Jahr 2009

Endgliltige Werte. Diese stehen erst nach einer Wartezeit von drei Monaten fest.

Schulungszigl bzw.. dem Bieruf, zu dem die Fortbildung | Sachsen- AA AA Dessau- AA AA AA AA AA Sanger- AA JC Dessau- e JC Halle JC .JC sc |uc Mansfeld- i

inhaltlich gehdrt (KIdB 2010) Anhalt Bernburg Rol&lau- Halberstadt | Halle | Magdeburg | WeiRenfels hausen Stendal RoRlau Wittenberg (Saale), | Magdeburg, | Jerichower Borde Sudharz Stendal
Wittenberg Stadt Landeshst. Land

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Insgesamt 1.785 296 187 84 97 161 83 129 67 65 43 224 118 52 60 109 10
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe i - - - - - - * - - - - - - -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 40 * 7 3 3 * 4 3 4 - - 8 - - - 3 *
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 33 * * 6 - * - 3 * 8 * * 4 *
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 231 161 13 * 3 13 5 6 * * - - 16 * 4 5 -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 24 - 14 - * * - - - - * * - * * *
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 40 3 4 - * 6 - * 9 - - 7 7 - - * -
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 29 * - * * - - - - - - 21 * - * -
33 (Innen-)Ausbauberufe 41 - * - 4 * * - - - * 31 * - - - -
34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe i - - - - - - - * - - - - - - - -
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 47 * 6 - 15 3 9 - - * - 9 - - - * -
42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe & - - - * - - - - - - - - - -
43 Informatik- und andere IKT-Berufe 55 - 3 * 3 5 * 3 4 * * 19 6 3 3 * -
51 Verkehr, Logistik (auRer Fahrzeugfiihr.) 85 9 14 - 8 8 8 3 - - - 24 6 * * - *
< |52 Fiihrer von Fahrzeug- u. Transportgeréaten 53 9 10 7 6 * * 9 - - * 5 * - * * -
% 53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 98 3 28 * * 5 - * 6 15 12 18 3 * 3 - -
© [61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 8 - - - * - - - 5 - - * - - - - -
62 Verkaufsberufe 11 * - - - - - * * - - * * - - 4 -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe 9 * - * - * * * - - - * - * - *
71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 122 3 - 4 9 6 4 4 3 17 - 31 18 10 10 3 -
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 18 - - * * * 4 * - - * * - * 4 -
73 Berufe in Recht und Verwaltung 7 - - - - * * * - - - * * - - - *
81 Medizinische Gesundheitsberufe 160 10 34 5 15 29 9 12 12 8 * 4 8 5 4 * *
82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. 608 72 47 55 21 71 28 74 12 * 18 37 35 27 27 78 *
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie 13 * * * * - * * * - * - - - * - -
84 Lehrende und ausbildende Berufe 20 13 * - - * * * - - - - - - - - -
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe e - - - - - - - - - * * - - - - -
93 Produktdesign, Kunsthandwerk @ - - - - - - - - - - - * - - - -
94 Darstellende, unterhaltende Berufe 3 - - - - - * - - - - * - - - - -
keine Angabe 23 - * - - - * - - 18 * - - - - - -

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

© Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 2 zu Frage 2
Tabelle 4

Eintritte in die MaBnahmeart "Férderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehért (KIdB 2010)

Land Sachsen-Anhalt, Gebietsstand Februar 2013

Jahr 2010

Endgliltige Werte. Diese stehen erst nach einer Wartezeit von drei Monaten fest.

Schulungszigl bzw.. dem Bieruf, zu dem die Fortbildung | Sachsen- AA AA Dessau- AA AA AA AA AA Sanger- AA JC Dessau- e JC Halle Jc Jc ~|uc Mansfels-| e

inhaltiich gehdrt (KIdB 2010) Anhalt Bernburg Rol&lau- Halberstadt | Halle | Magdeburg | WeiRenfels hausen Stendal RoRlau Wittenberg (Saale), | Magdeburg, | Jerichower |JC Borde Sudharz Stendal
Wittenberg Stadt Landeshst. Land

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Insgesamt 1.886 104 160 164 138 174 87 70 161 39 72 169 256 86 65 55 86
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe i - - - - - - - - - - - * - -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 49 * 15 5 9 5 5 * 6 - - - * - - - -
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 31 * - - 9 * * - * - * - 13 * - - *
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 81 16 6 5 10 7 4 4 * * * * 19 - * 3 -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 14 - - 4 - * * * * - - * - - * * -
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 54 7 12 11 - 3 * * * * - 4 5 3 * 3 -
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. i - - - - - * - - - - * - - - - -
28 Textil- und Lederberufe S - - - - - * - - - - - - - - - R
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 21 - * 5 * * - * * * - 8 - * - - -
33 (Innen-)Ausbauberufe 24 - - - * * - * - - 20 - - - - -
34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe 9 - - - 5 - 4 - - - - - - - - - -
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 60 - 7 9 15 * 19 * - - * * * - - -
43 Informatik- und andere IKT-Berufe 71 * 5 - - 8 - * * * 6 12 17 6 6 * *
51 Verkehr, Logistik (auBer Fahrzeugfiihr.) 153 12 8 * 8 8 14 4 35 - * 17 19 * 5 9 8
§ 52 Fihrer von Fahrzeug-"u. Transportgeraten 80 12 13 * 5 3 * 10 - * * 15 6 4 - 3 *
J |53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 41 4 11 - * 4 - - - 8 4 * * 4 - * -
54 Reinigungsberufe 16 - - - - - - - - - - 16 - - - - -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 6 - * - * * - - - - - * * - - - -
62 Verkaufsberufe 27 3 * - * - - 3 - 3 - - * 4 - 10 -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe & - - - - - - - - - - * - - - -
71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 129 * * 13 3 7 * * 4 17 3 19 34 6 10 7 -
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 34 - * * * 5 4 * * - 4 4 5 4 - - -
73 Berufe in Recht und Verwaltung i - - - - - - - - - - - - - - *
81 Medizinische Gesundheitsberufe 157 9 12 31 9 17 8 3 10 * 3 16 22 5 3 * 6
82 Nichtmed.Gesundheit,Korperpfl.,Medizint. 773 32 55 73 51 93 * 32 94 * 42 25 106 44 35 13 64
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie 28 * * * 3 3 3 3 * - 5 5 - - - * -
84 Lehrende und ausbildende Berufe i - - - - - * - - - - - - - - - *
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 15 * 9 - - - * - - - - * * - - - -
93 Produktdesign, Kunsthandwerk @ - - - - - - - * - - - - - * - -
94 Darstellende, unterhaltende Berufe e - - - - - - - - - R - * - - - -

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

© Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 2 zu Frage 2
Tabelle 5

Eintritte in die MaBnahmeart "Forderung der beruflichen Weiterbildung™ (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KidB 2010)

Land Sachsen-Anhalt, Gebietsstand Februar 2013
Jahr 2011

Endgiiltige Werte. Diese stehen erst nach einer Wartezeit von drei Monaten fest.

Kostentriagerschaft SGB Il

Schulungsziell bzw.'dem B?ruf, zu dem die Fortbildung |Sachsen- AA AA Dessau- AA AA AA AA AASanger-| AA | JC Dessau- 5 JC Halle JC _JC e lue Mansteiad  uc

inhaltlich gehtrt (KIdB 2010) auhalt Bernburg F_(of&lau- Halberstadt | Halle | Magdeburg | WeiRenfels hausen Stendal RoRlau Wittenberg (Saale), | Magdeburg, | Jerichower Borde Sitdharz Stendal
Wittenberg Stadt | Landeshst. Land

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Insgesamt 1.159 97 114 103 75 101 37 30 84 66 49 123 113 49 52 27 39
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe €2 - - - - - - * - - - - - - - - -
12 Gartenbauberufe, Floristik €2 - - - - - - * - - - - - - - - -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 11 - - - - - 4 * 4 - - - * - - - -
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 6 - - * - * - - - - - - * * * - -
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 88 45 22 4 * * * * * * - 9 - - - * -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 7 * - * * - - * - - - * - - - - -
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 25 4 5 - - * - * * - - * 10 - - - -
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. L - - * - - - - - - - * - - - - -
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 14 * - - - - - * - - - * - * - * -
32 Hoch- und Tiefbauberufe @ - - - - - - - - - - - - - - * -
33 (Innen-)Ausbauberufe 15 - - - * - - - - - * - - - - -
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 39 - - 25 * 6 - - - - 3 - - * * -
< |43 Informatik- und andere IKT-Berufe 55 * 3 3 * 10 * * 5 - 3 11 3 3 5 * *
% 51 Verkehr, Logistik (auRer Fahrzeugfihr.) 90 10 24 * 4 5 4 - 11 - * 10 6 * * 6 4
© (52 Fiihrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten 54 5 7 * 8 6 * * * 11 * 4 * - - 3 -
53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 67 11 - - - - * * 23 20 7 - - - - -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe @ - * - - * - - * - - - - * - * -
62 Verkaufsberufe 22 6 - * * - - 3 - - - * - - - 9 -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe 6 - - * * - - - - - - * * - - - *
71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 73 * * * 3 10 3 * - * * 18 15 5 3 * *
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 38 * 5 12 4 6 * - * - - - 4 - 3 - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe 126 * 8 34 7 19 7 4 * - 4 5 23 3 8 - -
82 Nichtmed.Gesundheit,Korperpfl.,Medizint. 321 17 25 37 10 32 5 6 47 20 13 16 25 32 22 - 14
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie 86 * * - 6 3 * * 9 5 5 11 17 * 7 - 15

84 Lehrende und ausbildende Berufe

*

93 Produktdesign, Kunsthandwerk

94 Darstellende, unterhaltende Berufe

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

© Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 2 zu Frage 2
Tabelle 6

Eintritte in die MaBnahmeart "Forderung der beruflichen Weiterbildung” (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KidB 2010)

Land Sachsen-Anhalt, Gebietsstand Februar 2013

Januar bis November 2012

Endgliltige Werte. Diese stehen erst nach einer Wartezeit von drei Monaten fest.

Kostentragerschaft SGB Il

Schulungszigl bzw.. dem B:aruf, zu dem die Fortbildung | Sachsen- AA AA Dessau- AA AA AA AA AA Sanger- AA JC Dessau- i JC Halle JC 'JC sc e Mansteld-l  uc

inhaltlich gehdrt (KIdB 2010) anbalt Bernburg Rol&lau- Halberstadt | Halle | Magdeburg | WeiRenfels hausen Stendal RoRlau Wittenberg (Saale), | Magdeburg, | Jerichower Borde Siudharz Stendal
Wittenberg Stadt Landeshst. Land

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Insgesamt 1.236 46 102 71 131 143 61 32 66 77 58 108 124 49 45 44 79
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe e - * - - - - - R R - - - - - - -
12 Gartenbauberufe, Floristik 4 - - * - - * - - - - - - * - - -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 3 - - - - * - - - - - - * - - - -
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 13 - - - * * - * * - - 5 * - * - -
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 39 3 3 * 9 10 * - 3 - - 3 5 - - - -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 22 4 - * * - * * - * - 3 6 - - - -
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 42 * 7 * * 5 - - - 16 - * 6 - * - *
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 9 - - * - 5 - - - - - - * - - - *
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung e - - * - - - - * - - - - - - - -
31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe i - * - - - - - - - - - - - - - -
32 Hoch- und Tiefbauberufe S - - - - * - - - - - R R - - - -
33 (Innen-)Ausbauberufe 13 - - - - - - - - - - 8 - - - 5 -
34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe e - - - - - * - - - - - - - - - -
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 45 - 13 * 19 - 9 - - * - * - - - -
< |43 Informatik- und andere IKT-Berufe 37 - 3 - 5 4 * * * * 8 7 3 * *
% 51 Verkehr, Logistik (auRer Fahrzeugfiihr.) 109 6 15 * 23 * - 7 5 5 3 12 * 6 9 6
© [52 Fiihrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten 19 * 5 - - - * * 8 - - - - - * -
53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 28 * 6 - - - - - - 11 7 * - - - * -
54 Reinigungsberufe e - - - - - - - - - - * - - - - -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe @ - - - - - - - - - - - - * - * -
62 Verkaufsberufe 27 * - - - - * 8 - - - - * - * 13 -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe i - * - * - - - - - * - - - * - -
71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 73 - * 7 15 10 * * 3 - * 8 11 4 5 - 4
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 49 5 - 8 3 16 * - * - 5 * 4 * * - -
73 Berufe in Recht und Verwaltung e - - - - - - - - - - - - - - - *
81 Medizinische Gesundheitsberufe 115 3 6 16 19 13 14 * * - 5 4 22 4 4 * -
82 Nichtmed.Gesundheit,Korperpfl.,Medizint. 501 14 34 31 34 49 19 15 41 24 31 46 43 32 20 11 57
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie 68 4 4 - 13 3 4 * 4 8 * 10 * * * * 6

84 Lehrende und ausbildende Berufe

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe

94 Darstellende, unterhaltende Berufe

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

© Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 1

Austritte von Teilnehmern aus "Foérderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 1988) - (Eingliederungsquote)

Austritte im Jahr 2007

Land Sachsen-Anhalt

AA Bernburg AA Dessau-RoRlau-Wittenberg AA Halberstadt AA Halle AA Magdeburg
Sﬁ?ﬁﬁ&%?iﬁﬁm}:: meﬁgr;ugkﬁjad%nsg;e CER BURED Eingliede- dar. 6 Monate | Eingliede- dar. 6 Monate | Eingliede- dar. 6 Monate| Eingliede- dar. 6 Monate|Eingliede- dar. 6 Monate| Eingliede-
9 g AI::tgr:te sgzi(;?v::issig:;— rungs;) Aigztgrze nach Avust.ritt rungs;) A.:Zggte nach A.ustvritl rungs—') Aigztgrze nach Avust.ritt rungs—') Aigztgrze nach Avust.ritt rungs—') Aigztgrze nach Avust.ritt rungs;)
p— rungspfiichtig ql-mtoe samt svp—ﬂlght.lg qgote samt SVp-ﬂI(-:.h(.Ig ql:Jote samt svp—ﬂlght.lg ql:Jote samt svp—ﬂlght.lg ql:Jote samt svp—ﬂlght.lg qgote
beschaftigt in% beschaftigt in% beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Insgesamt 645 374 59,5 27 16 61,5 929 65 67,0 47 31 67,4 112 76 69,1 95 68 73,1
Pflanzbau, Tierzucht,Fischer 01-06,la * - * - - - - - - - - - * - * - - -
Papierherst,-verarb,Druck 16-17,11ld 6 * X! - - - - - - - - - - - - - - _
Metallerzeuger,-bearbeit 19-24,111f 7 * X * * * * - * * * * - - - - - -
Schlosse,Mechanik,zugeord 25-30,lllg 18 11 X * * * * * * * * * * - * 5 5 X
Elektriker 31,l1lh 21 8 38,1 * * * - - - 12 * X * - * * * *
Erndhrungsberufe 39-43,1llm 38 6 16,2 * - * - - - * - * - - - - - -
Bau-,Raumausstatt,Polste 48-49,1llo 5 X * - * - - - - - - - - - - - -
Maler,Lackier,verwandtBerufe 51,lllq * - * - - - - - - - - - - - - - - _
Warenprifer,Versandfertigmac 52,11Ir * - * - - - * - * - - - - - - - - -
§ Techniker, TechnSonderfach 62-63,IVb * * * - - - - - - - - - * * * - - -
3 |Warenkaufleute 68,Va 11 7 X * - * * * * * * * f . . 3 * X
Dienstleistungskauf,zugeh 69-70,Vb * * * - - - * - * - - - * * * - - -
Verkehrsberufe 71-74,Vc 44 22 51,2 * * * - - - * * * - - - - - -
Orga-,Verwaltung-,Blrober 75-78,Vd 33 13 41,9 _ - _ * * * _ _ ~ * * * * * *
Ordnungs-,Sicherheitsberu 79-81,Ve * * b - - - - - - _ _ - * * * _ _ _
Schriftschaf,-ordn,Kinstl 82-83,Vf * - * - - * - * - - - - - - - - _
Gesundheitsdienstberufe 84-85,Vg 173 99 58,9 * X 32 14 43,8 10 7 X 35 22 66,7 48 31 66,0
SozErzieh+ungenGeistNatwi 86-89,Vh 245 183 75,9 12 8 X 58 47 83,9 4 3 X 69 49 71,0 36 28 77,8
Allg.Dienstleistungsberu 90-93,Vi 10 3 X - - - - - - - - - - - - - - -
Sonstige Arbeitskrafte und keine Angabe 17 13 X * - * - - - 13 * X - - - - - -

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
1) EQ = "sozialversicherungspflichtig beschéftigt" dividiert durch ("Austritte insgesamt” minus "nicht recherchierbar da ohne VSNR") multipliziert mit 100.
x) Erst ab einer Mindestfallzahl kann eine Eingliederungs-/Verbleibsquote als reprasentative Messung angesehen werden.

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit




Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 1

Austritte von Teilnehmern aus "Foérderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 1988) - (Eingliederungsquote)

Austritte im Jahr 2007

Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die
Fortbildung inhaltlich gehért (KIdB 1988)

AA WeiRenfels

AA Sangerhausen

AA Stendal

Kostentragerschaft SGB Il

JC Dessau-RoRlau

JC Wittenberg

JC Halle (Saale), Stadt

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate|
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

dar. 6 Monate|
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Austritte
insge-
samt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate|
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

dar. 6 Monate|
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Austritte
insge-
samt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate|
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate| Eingliede-
nach Austritt rungs-
svp-flichtig quote
beschaftigt in %

20

21

22 23

24

25

26

27

28 29

30

31

32

33

36

Insgesamt

34

64,2

35

28

84,8

22 24,4

Pflanzbau, Tierzucht,Fischer 01-06,la

Papierherst,-verarb,Druck 16-17,Illd

Metallerzeuger,-bearbeit 19-24,11If

Schlosse,Mechanik,zugeord 25-30,1lig

Elektriker 31,1lh

Ernéhrungsberufe 39-43,1lim

Bau-,Raumausstatt,Polste 48-49,lllo

Maler,Lackier,verwandtBerufe 51,1llq

Warenpriifer,Versandfertigmac 52,11Ir

Techniker, TechnSonderfach 62-63,IVb

davon

Warenkaufleute 68,Va

Dienstleistungskauf,zugeh 69-70,Vb

Verkehrsberufe 71-74,Vc

Orga-,Verwaltung-,Birober 75-78,Vd

Ordnungs-,Sicherheitsberu 79-81,Ve

Schriftschaf,-ordn,Klinstl 82-83,Vf

Gesundheitsdienstberufe 84-85,Vg

23

47,8

SozErzieh+ungenGeistNatwi 86-89,Vh

25

80,0

Allg.Dienstleistungsberu 90-93,Vi

Sonstige Arbeitskrafte und keine Angabe

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 1

Austritte von Teilnehmern aus "Foérderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 1988) - (Eingliederungsquote)

Austritte im Jahr 2007

Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die

Fortbildung inhaltlich gehért (KIdB 1988)

Kostentragerschaft SGB Il

JC Magdeburg,
Landeshauptstadt

JC Jerichower Land

JC Borde

JC Mansfeld-Siidharz

JC Stendal

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate|

nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote "

in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate|
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote "

in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate|
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote "

in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate|
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote "

in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate|
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote "

in %

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

Insgesamt

12

48,0

18

davon

Pflanzbau,Tierzucht,Fischer 01-06,la

Papierherst,-verarb,Druck 16-17,11ld

Metallerzeuger,-bearbeit 19-24,1If

Schlosse,Mechanik,zugeord 25-30,1llg

Elektriker 31,l1lh

Erndhrungsberufe 39-43,1llm

Bau-,Raumausstatt,Polste 48-49,lllo

Maler,Lackier,verwandtBerufe 51,lllq

Warenpriifer,Versandfertigmac 52,11l

Techniker, TechnSonderfach 62-63,IVb

Warenkaufleute 68,Va

Dienstleistungskauf,zugeh 69-70,Vb

Verkehrsberufe 71-74,Vc

Orga-,Verwaltung-,Blrober 75-78,Vd

Ordnungs-,Sicherheitsberu 79-81,Ve

Schriftschaf,-ordn,Kinstl 82-83,Vf

Gesundheitsdienstberufe 84-85,Vg

SozErzieh+ungenGeistNatwi 86-89,Vh

Allg.Dienstleistungsberu 90-93,Vi

Sonstige Arbeitskrafte und keine Angabe

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 2

Austritte von Teilnehmern aus "Forderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte 2008
AA Bernburg AA Dessau-RoRlau-Wittenberg AA Halberstadt AA Halle AA Magdeburg
Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung dar. 6 Monate |_. . — — — — -
. " p ) .. |Eingliede- ... | dar. 6 Monate |Eingliede-| .. | dar. 6 Monate [Eingliede-| ... | dar. 6 Monate |Eingliede-| ... | dar. 6 Monate [Eingliede-| ... | dar. 6 Monate |Eingliede-|
inhaltlich gehort (KIdB 2010) Austntte nalch Au§tntt rungs- Austrltte nach Austritt rungs- Austntle nach Austritt rungs- Austrltte nach Austritt rungs- Austntle nach Austritt rungs- Austrltte nach Austritt rungs-
insge- | sozfalversiche- uote | 59 | svp-fiichtig uote " | M98 | syp-fiichtig wote " | M98 | syp-fiichtig wote | 9% | syp-fiichtig wote " | M98 | syp-fiichtig uote
samt rungspflichtig q_ o samt . q, samt g q, samt e q, samt e q, samt e q,
R in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
beschaftigt
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18
Insgesamt 520 223 43,8 24 1 45,8 45 24 61,5 25 1 44,0 12 7 X 44 30 73,2
21 Rohstoffgewinn,Glas-, Keramikverarb. * * * - - - - - - - - - N N N B B B
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 25 5 20,0 * - * - - - - - - * - * * * *
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 32 9 28,1 7 * X 3 * X 5 * X * * * _ _ _
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 9 6 X - - - * * * - - - - - - * * *
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe * * * - - - * * * - - - - - - - - -
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 8 * X - - - - - - - - - - - - - - -
28 Textil- und Lederberufe * - * - - - - - - - - - - - - - - -
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 6 - X - - - - - - * - * - - - * - *
32 Hoch- und Tiefbauberufe * - * - - - - - - - - - - - - - - -
33 (Innen-)Ausbauberufe 25 7 28,0 - - - - - - - - - N N N _ _ _
34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe * - * - - - * - * - - - - - - - - -
41 Mathematik-Biologie-Chemie-, Physikberufe 9 5 X - - - - - - - - - * * * _ _ _
43 Informatik- und andere IKT-Berufe 35 14 41,2 - - - 3 3 X - - - * * * * * *
S |51 Verkehr, Logistik (auRer Fahrzeugfihr.) 23 10 43,5 - - - * * * - - - - - - - - -
>
©
T |52 Fiihrer von Fahrzeug- u. Transportgeréten 27 23 85,2 * 3 * 5 4 X 8 6 X - - - 5 5 X
53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 25 9 36,0 - - - * 4 * - - - - - - - - -
62 Verkaufsberufe 9 * X - - - - - - 3 - X - - - - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe 13 * X - - - * - * - - - - - - - - -
71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 33 9 31,0 * - * 7 * X - - - * * * * - *
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 19 10 X - - - - - - - - - - R R 4 * X
73 Berufe in Recht und Verwaltung * - * - - - - - - - - - - - - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe 47 14 30,4 3 - X 3 * X * * * * - * 4 * X
82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. 137 79 58,1 7 3 X * 4 * X * * * 21 17 81,0
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie * * * - - - - - - * - * - - - * * *
92 Werbung,Marketing, kaufm,red.Medienberufe 5 * X - - - 5 * X - - - - - - - - -
93 Produktdesign, Kunsthandwerk * * * - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe 7 * X - - - - - - - - - * - * - - -

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
1) EQ = "sozialversicherungspflichtig beschaftigt" dividiert durch ("Austritte insgesamt" minus "nicht recherchierbar da ohne VSNR") multipliziert mit 100.
x) Erst ab einer Mindestfallzahl kann eine Eingliederungs-/Verbleibsquote als reprasentative Messung angesehen werden.

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 2

Austritte von Teilnehmern aus "Forderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte 2008
AA WeiRenfels AA Sangerhausen AA Stendal JC Dessau-RoBlau JC Wittenberg JC Halle (Saale), Stadt
SChuIungsmiIrm?az‘lltvl'i:he;neﬁgrrtu(fklzz;lsd;(;q g).e roretne Austritte | 92 6 Monate | Eingliede . | dar. 6 Monate Einglieder) o1, | dar. 6 Monate |Einglieder iy, | dar. 6 Monate | Eingliede iy | dar. 6 Monate |Eingliede ) , o\, | dar. 6 Monate |Eingliede
. nach Austritt rungs- . nach Austritt rungs- . nach Austritt rungs- . nach Austritt rungs- N nach Austritt rungs- . nach Austritt rungs-
insge- i 1 | insge- _flichti 1 | insge- fichti 1 | insge- _flichti 1 | insge- fichti 1 | insge- _flichti 1
samt svp-flichtig quote samt svp-flichtig quote samt svp-flichtig quote samt svp-flichtig quote samt svp-flichtig quote samt svp-flichtig quote
beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
Insgesamt 16 * X 40 25 62,5 9 * X 17 6 X 18 * X 115 32 27,8
21 Rohstoffgewinn,Glas-, Keramikverarb. - - - - - - - - - - N N - B B N N N
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. - - - - - - - - - - - - * - * 4 * X
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau * - * - - - * - * - - - - - - 6 - X
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe * * * - - - - - - - - - * * * N -
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe - - - - - - - - - - - - - _ _ * _ *
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. - - - - - - - - - - - - - - - 8 * X
28 Textil- und Lederberufe * - * - - - - - - - - - - - - - - -
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung - - - - - - - - - - - - - - - - - -
32 Hoch- und Tiefbauberufe - - - - - - - - - - - - - - - R R R
33 (Innen-)Ausbauberufe * - * - - - - - B N N N B B B * * *
34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe - - - - - - - - - - - - - - - - R R
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe * * * - - - - - - - - - - - - 5 * x
43 Informatik- und andere IKT-Berufe * * * - - - - - - - - - * - * 21 5 23,8
S [51 Verkehr, Logistik (auBer Fahrzeugfiihr.) * - * - - - - - - - - - - - - 18 * X
>
©
T |52 Fihrer von Fahrzeug- u. Transportgeréten - - - - - - - - - - - - - - - - - -
53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe - - - - - - * * * 9 * X 7 * X * - *
62 Verkaufsberufe - - - - - - * * * * - * - - - - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe - - - - - - - - - - - - - - - * * *
71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation - - - - - - - - - * * * * - * 7 * X
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung - - - * * * * * * - - - * * * * *
73 Berufe in Recht und Verwaltung - - - - - - - - - - - - - - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe 3 * X * - * * - * - - - * - * 5 * X
82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. 3 * X 31 17 54,8 - - - - - - - - - 3 * X
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie - - - - - - - - - - - - - - - - R R
Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
93 Produktdesign, Kunsthandwerk - - - - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe * * * * * * - - - - - - - - - - - -

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 2

Austritte von Teilnehmern aus "Foérderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte 2008

Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung

inhaltlich gehort (KIdB 2010)

Kostentragerschaft SGB Il

JC M

g, Land

JC Jerichower Land

JC Borde

JC Mansfeld-Siidharz

JC Stendal

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate |Eingliede-
nach Austritt [ rungs-
svp-flichtig quote
beschaftigt in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

37

38

39

40

4

42

43

44 45

46

47

48

49

50

51

Insgesamt

48

13

271

20

45,0

16 55,2

51

22

43

davon

21 Rohstoffgewinn,Glas-, Keramikverarb.

*

*

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt.

*

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau

*

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe

NS

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer.

28 Textil- und Lederberufe

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung

32 Hoch- und Tiefbauberufe

33 (Innen-)Ausbauberufe

34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe

43 Informatik- und andere IKT-Berufe

51 Verkehr, Logistik (auBer Fahrzeugfiihr.)

52 Fuhrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten

53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe

62 Verkaufsberufe

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung

73 Berufe in Recht und Verwaltung

81 Medizinische Gesundheitsberufe

82 Nichtmed.Gesundheit,Korperpfl.,Medizint.

D | W
X

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie

Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe

93 Produktdesign, Kunsthandwerk

keine Angabe

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit
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age 3 zu Frage 3

Tabelle 3

Austritte von Teilnehmern aus "Foérderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte 2009

Land Sachsen-Anhalt

AA Bernburg AA Dessau-RoRlau-Wittenberg AA Halberstadt AA Halle
e g s 200 | e || SO st 1721 S0 s 7 e ) | 7| | 5 Ml
";:gwet- srouzr:Z::f:iscI;E;_ quote 'ZZ?n‘T svp-flichtig | quote " 'Zz‘:i' svp-flichtig | quote " 'ZZ?n‘T svp-flichtig | quote " 'Zz‘:i' svp-flichtig | quote
beschaftigt in% beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 1.026 434 42,6 131 74 56,9 118 76 65,5 52 30 58,8 50 31 64,6
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe * * * - - - - - - - - - - - -

12 Gartenbauberufe, Floristik * - * - - - - - - - - - - -

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 33 22 66,7 * * * 7 7 X 4 * X 3 * X

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 32 10 32,3 * * * * - * - - - - - _

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 146 72 493 75 43 57,3 10 8 X 4 * X 4 4 X

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 17 * X - - - * * * 6 * X - - -

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 21 5 23,8 - - - * - * - - - * - *

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. * - * - - - - - - - - - - - -

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 8 - X - - - - - - - - - * - *

32 Hoch- und Tiefbauberufe * - * - - - - - - - - - - -

33 (Innen-)Ausbauberufe 32 6 * - - - * - * - - - 3 * X

34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe * * * - - - * * * - - - * * *

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 47 17 36,2 * - * - - - - - - 8 * X

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 48 15 31,3 * * * * * * - - - 3 * X

< |51 Verkehr, Logistik (auer Fahrzeugfiihr.) 37 16 43,2 - - - * * * - - - * - *
% 52 Fuhrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten 44 25 56,8 3 * X 10 7 X 12 9 X * - *
© 53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 79 46 59,0 * - * 34 24 72,7 * - * * - *
54 Reinigungsberufe * - < - - - - - - - - - * - *

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 3 * X - - - - - - - - - * * *

62 Verkaufsberufe 30 7 23,3 - - - - - - * - * - - -

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststéattenberufe 15 8 X 6 5 X - - - - - - - - -

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 54 6 * - - - * - * 4 * X * * *

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 27 14 53,8 - - - * - * - - - * * *

73 Berufe in Recht und Verwaltung * - * - - - - - - - - - -

81 Medizinische Gesundheitsberufe 74 35 49,3 3 * 15 12 X * * 9 5 X

82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. 226 101 447 26 14 53,8 X 14 12 X 5 4 X

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie 9 7 X - - - - - 4 X * * *

84 Lehrende und ausbildende Berufe 12 8 X 9 * X * * * - - - - -

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 16 5 X - - - 11 * X - - - * * *

94 Darstellende, unterhaltende Berufe * - * - - - - - - - - - - - -
keine Angabe * * * - - - - - - - - - - - -

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
= "sozialversicherungspflichtig beschaftigt" dividiert durch ("Austritte insgesamt" minus "nicht recherchierbar da ohne VSNR") multipliziert mit 100.
x) Erst ab einer Mindestfallzahl kann eine Eingliederungs-/Verbleibsquote als reprasentative Messung angesehen werden.

1) EQ

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 3

Austritte von Teilnehmern aus "Foérderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte 2009

_ Kostentragerschaft SGB I

AA Magdeburg AA WeiBenfels AA Sangerhausen AA Stendal JC Dessau-RoBlau JC Wittenberg
i gonor (463 010, | Auist |4 ol S g G5 Morae | 9475 Horee 0t s 7.8 Hore| 00 447 e ke i | 10 ot ke
"s]zft— svp-flichtig | quote " IZZ?:{ svp-flichtig | quote n Izzgrﬁ_ svp-flichtig | quote " IZZ?:{ svp-flichtig | quote n Izzgrﬁ_ svp-flichtig | quote " IZZ?:{ svp-lichtig | quote n
beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33

Insgesamt 35 14 40,0 54 36 66,7 48 24 50,0 48 25 52,1 53 15 28 27 15 56
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe - - - - - - - - - * * * - - - - - -

12 Gartenbauberufe, Floristik - - - * - * - - - - - - - - - - - -

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung * * * 4 4 X * * * 6 * X - - - - - -

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. * * * * * * - - - * * * - - - * - *

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 6 * X 3 * X * * * * 3 * * * M - - -

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe * - * - - - - - - - - - - - - - - -

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. - - - - - - - - - - - - - - - - - -

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung - - - - - - - - - - - - - - - - - -

32 Hoch- und Tiefbauberufe - - - * - * - - - - - - - - - - - -

33 (Innen-)Ausbauberufe - - - * - * - - - - - - - - - - - -

34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 3 * X 9 9 X * * * - - - - - - - - -
43 Informatik- und andere IKT-Berufe * * * - - - - - - 4 * X - - - * - *

< |51 Verkehr, Logistik (auRer Fahrzeugfiihr.) * * * 11 7 X - - - * * * - - - - - -
% 52 Fihrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten - - - - - - * - * - - - - - - * * *
© 53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe * * * - - - * * * * * * 17 * X 16 9 X
54 Reinigungsberufe - - - - - - - - - - - - - - - - _ _

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe - - - - - - - - - * * * - - - - - -

62 Verkaufsberufe - - - * - * - - - * * * 21 * 19 * * *

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe - - - * - * * * * * - * - - - - - -

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 3 * X * * * - - - 4 * X * - * - - -

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung * * * - - - 10 7 X - - - - - - - - -

73 Berufe in Recht und Verwaltung * - * * - * - - - - - - - - - - - -

81 Medizinische Gesundheitsberufe 4 * X 8 5 X 3 * X 3 X 8 * X - - -

82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. 8 * X 6 4 X 27 10 37,0 14 7 X * - * 5 3 X

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie - - - * * * - - - * * * - - - - - -

84 Lehrende und ausbildende Berufe - - - - - - - - - * - * - - - - - -

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -

94 Darstellende, unterhaltende Berufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - - * * * - - - - - - - - - - - -

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 3

Austritte von Teilnehmern aus "Foérderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KidB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte 2009
Kostentragerschaft SGB Il
JC Halle (Saale), Stadt L:: dg::a: tl;:g:n JC Jerichower Land JC Borde JC Mansfeld-Siidharz JC Stendal
Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung .. | dar. 6 Monate| Eingliede- .| dar. 6 Monate |Eingliede- .| dar. 6 Monate | Eingliede-| .| dar. 6 Monate |Eingliede- .| dar. 6 Monate | Eingliede-| .| dar. 6 Monate | Eingliede-
inhaltich gehdrt (KIdB 2010) Austr|tte nach Austritt rungs- Austntle nach Austritt | rungs- Austntte nach Austritt | rungs- Austntle nach Austritt | rungs- Austntte nach Austritt | rungs- Austntle nach Austritt | rungs-
Insge- | syp-flichtig quote INSge- 1 svp-fichtig quote Insge- 1 svp-flichtig quote INSge- 1 svp-fichtig quote Insge- 1 svp-flichtig quote " M998 1 svp-flichtig quote
samt - samt - samt - samt - samt - samt -
beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51
Insgesamt 157 21 13,5 91 30 33,0 27 * 18,5 43 17 39,5 72 17 24 20 * 21,1
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
12 Gartenbauberufe, Floristik - - - - - - - - - - - - - - - _ _ -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung * - * - - - - - - - - - - - - * * *
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. * - * 16 * X - - - - - - - - - 5 - X
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 16 * X 17 3 X - - - 4 * X * * * - - -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe * - * * - * - - - 4 - X - - - * - *
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 5 * X 11 * X * - * - - - - - - * * *
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. * - * - - - - - - - - - - - - - - -
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 4 - X * - * * - * - - - - - - - - -
32 Hoch- und Tiefbauberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
33 (Innen-)Ausbauberufe 25 * * - - - - - - - - - * - * - - -
34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe - - - - - - - - - - _ _ * _ * _ _ _
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 21 * * * - * - - - - - - * * * - - -
43 Informatik- und andere IKT-Berufe 21 4 19,0 6 3 X 4 - X 3 - X * - * * * *
< |51 Verkehr, Logistik (auRer Fahrzeugfiihr.) 11 * X * - * - - - - - - - - - * - *
% 52 Fuhrer von Fahrzeug- u. Transportgeréten 7 * X 4 3 X - - - 3 * X * - * - - -
© 53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 5 * X - - - - - - - - - - - - - - -
54 Reinigungsberufe - - - - - - - - - - - - - - - - _ -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
62 Verkaufsberufe * - * * * * - - - - - - * - * - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe * * * * - * - - - - - - - - - - - -
71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 13 - X 10 - X * - * 7 - X * - * * - *
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung * - * * * * - - - * - * 10 * X - - -
73 Berufe in Recht und Verwaltung - - - - - - - - - _ _ _ _ _ _ * _ *
81 Medizinische Gesundheitsberufe 6 * X * X * X * - * - - - * - *
82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. 8 * X 14 10 X 16 4 X 19 13 X 52 12 23 * * *
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie - - - * - * - - - - - - - - - - - -
84 Lehrende und ausbildende Berufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe * - * - - - - - - - - - - - - * - *
94 Darstellende, unterhaltende Berufe - - - * - * - - - - - - - - - * - *
keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 4

Austritte von Teilnehmern aus "Forderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte 2010
AA Bernburg AA Dessau-RoRlau-Wittenberg AA Halberstadt AA Halle AA Magdeburg
i g i i dar. 6 Monate A - N - - —
T g o oro, | At | A | SIS | s |5 More| T s (97 el SO0 s |48 M| PO i 9478 Mol SO s (4 el ke
sa?nt rungspflichtig ql,mtoe ! sa?nt svpfichti | quote ! sa?nt svp-flichti | quote ! sa?nt svp-flichtig | quote ! sa?nt svp-flichti | quote ! sa?nt svp-flichtig | quote !
beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in% beschaftigt in %
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

Insgesamt 1.221 628 51,5 98 69 70,4 112 76 67,9 66 41 62,1 63 52 83,9 80 49 61,3
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe * - * * - * - - - - - - - - - - - -

12 Gartenbauberufe, Floristik * * * - - - - - - - - - - - - - - -

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 46 40 87,0 * * * 15 14 X 5 4 X 9 9 X 5 5 X

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 19 7 X * * * * * * - - - - - - * *

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 125 76 61,3 31 21 67,7 9 8 X 6 6 X 4 * X 8 6 X

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 12 * X - - - 7 * X * * * - - - * * *

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 42 22 52,4 6 * X 13 8 X * * * * * * 3 * X

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 15 * X - - - - - - - - - - - - - - -

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 10 * X * * * * * * * * * - - - - - -

33 (Innen-)Ausbauberufe 41 12 29,3 - - - - - - - - - * * * _ _ _

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 39 32 82,1 * * * * * * * * * 12 10 X * - *

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 43 18 41,9 - - - 5 5 X * - * - - - M * *

51 Verkehr, Logistik (auBer Fahrzeugfihr.) 68 29 42,6 * - * 8 3 X * * * 4 3 X * * *

52 Fuhrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten 63 32 50,8 8 5 X 6 * X 9 5 X 8 7 X 3 3 X

§ 53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 57 35 61,4 3 3 X 13 10 X - - - 3 * X * *
3 |54 Reinigungsberufe 10 E X - - - - - _ - _ - * * * ~ _ _
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 6 4 X - - - - - - - - - * * * _ _ _

62 Verkaufsberufe 18 * X - - - * * * - - - * - * - - -

63 Tourismus-, Hotel- und G attenberufe 5 4 X - - - - - - * - * - - _ - _ -

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 68 13 19,1 - - - * - * * * * - - - * * *

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 4 * X - - - * * * - - - - - - - - -

73 Berufe in Recht und Verwaltung * * * - - - - - - - - - - - - * * *

81 Medizinische Gesundheitsberufe 101 59 59,0 * * * 21 16 76,2 8 3 X 10 8 X 16 7 X

82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl. Medizint. 394 207 52,5 37 28 75,7 4 * X 29 16 55,2 5 X 31 18 58,1

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie 10 6 X - - - * * * - - - - - - * * *

84 Lehrende und ausbildende Berufe 12 6 X 4 * X - - - - - - - - - * * *

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 3 * X * * * * * * - - - - - - - - -

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 3 = X - - - - - - - - - - - - - - -

94 Darstellende, unterhaltende Berufe * - * - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe * - * - - - - - - - - - - - - - - -

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
1) EQ = "sozialversicherungspflichtig beschéftigt" dividiert durch ("Austritte insgesamt" minus "nicht recherchierbar da ohne VSNR") multipliziert mit 100.
x) Erst ab einer Mindestfallzahl kann eine Eingliederungs-/Verbleibsquote als reprasentative Messung angesehen werden.

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3

Tabelle 4
Austritte von Teilnehmern aus "Forderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)
Austritte 2010
AA WeiBenfels AA Sangerhausen AA Stendal JC Dessau-RoBlau JC Wittenberg JC Halle (Saale), Stadt
SChuIungSZieilnzzm}:he;esgrrtu(fklzgsdze(ﬂ g;e rorblding Austitte | 92" 6 Monate Eingliede-| |\ o |dar. 6 Monate Eingliede-| . |dar. 6 Monate | Eingliede-) (.. | dar. 6 Monate| Eingliede-| |\ i, o |dar. 6 Monate) Eingliede-| . | dar. 6 Monate | Eingliede-
insge- nach A.ust.ritt rungs:) insge- nach Aust.ritt rungs;) insge- nach A.ust.ritt rungs:) insge- nach Aust.ritt rungs;) insge- nach A.ust.ritt rungs:) insge- nach Aust.ritt rungs;)
samt svp-ﬂlcfht_|g quote samt svp-fllfht_lg quote samt svp-ﬂlcfht_|g quote samt SVp-fII?ht.lg quote samt svp-ﬂlcfht_|g quote samt SVp-fII?ht.lg quote
beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
Insgesamt 66 46 70,8 59 37 62,7 76 40 52,6 37 6 16 22 9 41 215 60 27,9
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
12 Gartenbauberufe, Floristik - - - - - - - - - - - - - - - - - -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung * * * * * * * * * - - - - - - * * *
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. - - - - - - - - - - - - * - * 3 * X
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 9 7 X * 3 * 12 7 X * - * - - - 12 * X
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe - - - * * * * - * * * * - - - * - *
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. * - * - - - - - - - - - - - - * * *
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung * * * - - - - - - * - * * * * * - *
33 (Innen-)Ausbauberufe - - - - - - - - - _ - _ _ _ _ 35 * 25,7
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 12 11 X - - - - - - - - - - - - 7 6 X
43 Informatik- und andere IKT-Berufe - - - - - - * - * - - - * * * 22 6 27,3
51 Verkehr, Logistik (auBer Fahrzeugfiihr.) 13 6 X * * * 4 3 X - - - - - - 24 8 33,3
52 Flhrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten * * * 4 3 X - - - * - * - - - * * *
§ 53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe - - - * * * 3 3 X 7 * X 7 * X 15 8 X
3 [54 Reinigungsberufe - - - - - - - - - - - - - - - * * *
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe - - - - - - * - * - - - - - - * - *
62 Verkaufsberufe - - - * - * - - - * * * * * * - - -
63 Tourismus-, Hotel- und G attenberufe * * * - - - * * * - - - - - - - - -
71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation * * * - - - * * * 11 * X * * * 23 * 8,7
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung - - - - - - - - - - - - - - - - - -
73 Berufe in Recht und Verwaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe 3 * X 3 * X 5 4 X * * * * * * 6 - X
82 Nichtmed.Gesundheit,Korperpfl. Medizint. 15 10 X 40 24 60,0 44 18 40,9 3 - X 4 * X 26 13 50,0
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie 3 * X * - * * * * - - - - - - - - -
84 Lehrende und ausbildende Berufe 3 - X * * * - - - - - - - - - * - *
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe - - - - - - - - - - - - - - _ - _ -
93 Produktdesign, Kunsthandwerk - - - - - - - - - - - - - - - - - -
94 Darstellende, unterhaltende Berufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - - * - * - - -

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 4

Austritte von Teilnehmern aus "Forderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)
Austritte 2010

Kostentragerschaft SGB Il
L:: d"e":ﬁ::b“;g'd . JC Jerichower Land JC Bérde JC Mansfeld-Siidharz JC Stendal
SChuIunQSZieiInEZ‘I’:Ili:he?eI?gr;u(fklz;BdZE(r)r‘]lg;e Fortoldung Austritte dar. 6 Monate| Eingliede Austritte dar. 6 Monate| Eingliede Austritte dar. 6 Monate| Eingliede Austritte dar. 6 Monate| Eingliede- Austritte dar. 6 Monate | Eingliede-
insge- nach Aust.ritt rungs;) insge- nach Aust.ritt rungs;) insge- nach Aust.ritt rungs;) insge- nach Aust.ritt rungs;) insge- nach Aust.ritt rungs;)
samt SVp-fII?ht.lg quote samt SVp-fII?ht.lg quote samt SVp-fII?ht.lg quote samt SVp-fII?ht.lg quote samt svp-fllz_‘jht.lg quote
beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51

Insgesamt 124 50 40,3 50 24 48,0 43 18 41,9 77 37 48 33 14 42,4
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe - - - - - - - - - - - - - - -
12 Gartenbauberufe, Floristik - - - * * * - - - * - * - - -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung - - - - - - - - - 4 * X - - -
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 7 * X * * * * * * - - - - - -
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 12 6 X 5 5 X 4 * X 8 * X - - -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe - - - - - - * * * - - - - - -
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 10 6 X * - * - - - * - * - - -
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. - - - - - - - - - - - - - - -
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung * - * - - - - - - - - - - - -
33 (Innen-)Ausbauberufe * * * * - * - - - * * * - - -

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 3 * X - - - - - - - - - - - -
43 Informatik- und andere IKT-Berufe 5 * X 3 * X * - * * * * - - -

51 Verkehr, Logistik (auRer Fahrzeugfiihr.) 7 * X - - - * - * - - - * * *
52 Fiihrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten 4 * X 3 - X * * * 3 * X * - *

§ 53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe * * * - - - - - - * * * - - -
3 |54 Reinigungsberufe - - - - - - - - - - - - - - -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe * * * - - - * * * - - - - - -
62 Verkaufsberufe * * * * * * - - - - - - * * *

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe - - - - - - - - - - _ _ * * *

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 16 5 X * - * 5 - X * - * * - *
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung * * * * * * - - - - - - - - -
73 Berufe in Recht und Verwaltung - - - - - - - - - - - - - - -

81 Medizinische Gesundheitsberufe 11 7 X 4 * X 3 - X 3 - X * * *
82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. 33 11 33,3 26 11 42,3 22 12 54,5 50 29 58 24 9 37,5

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie * - * - - - - - - - - - * - *
84 Lehrende und ausbildende Berufe * * * - - - - - - - - - - - -
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe - - - - - - - - - - - - - - -

93 Produktdesign, Kunsthandwerk * - * - - - * - * - - - - - -
94 Darstellende, unterhaltende Berufe * - * - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 5

Austritte von Teilnehmern aus "Forderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte 2011

AA Bernburg AA Dessau-RoRlau-Wittenberg AA Halberstadt AA Halle AA Magdeburg
Schulungsziel bzw. dem Beruf, 2u dem die Fortbildung ) dar. 6Monate | - gip e e ) . Eingliede- ) . Eingliede- ) . Eingliede- ) . Eingliede- ) . Eingliede-
inhaltlich gehért (KidB 2010) AI:::;:‘E sz;‘;?\/’::’ssig"t;_ ruigs;) Ai:zggt_e d:arcr? AML?ST:I:E rugngs:) Ai:zggt_e d:arcr? AML?ST:I:E rugngs:) Ai:zggt_e d:arcr? AML?ST:I:E rugngs: Ai:zggt_e d:arcr? AML?ST:I:E rugngs: Ai:zggt_e d:arcr? AML?ST:I:E rugngs:
samt rungspflichtig q5‘°‘f samt | SvP-flichtio qL_Jotne samt | Svp-fichtig qL_Jotne samt | SvP-flichtio qL_Jotne | samt | Sveflichtia qL_Jotne | samt | Sveflichtia qL_Jotne )
beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in% beschaftigt in %
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

Insgesamt 1.334 728 54,7 115 64 55,7 103 73 70,9 58 38 65,5 78 52 66,7 115 82 71,3
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe * * * - - - - - - - - - - - - - - -

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 17 8 X - - - - - - - - - - - - - - -

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 34 * 14,7 * - * * * * * - * 4 - X 4 * X

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 127 73 57,5 44 22 50,0 20 13 65,0 * * * 7 * X 10 9 X

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 18 13 X - - - 7 * X * * * * * * * *

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 37 26 70,3 8 5 X 8 6 X * * * * * * 4 3 X

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. * * * - - - - - - - - - - - - - - -

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 27 8 29,6 - - - - - - * * * * - * - - -

33 (Innen-)Ausbauberufe 40 18 45,0 - - - * - * - - - * * * * * *

34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe * - * - - - - - - - - - * - * - - -

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 39 35 89,7 - - - 7 6 X - - - 15 13 X * * *

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe * * * - - - - - - - - - * * * - - -

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 52 26 50,0 - - - 3 3 X * * * * * * 6 3 X

51 Verkehr, Logistik (auRer Fahrzeugfiihr.) 112 61 54,5 13 7 X 14 9 X * * * 7 4 X 12 11 X

< |52 Fiihrer von Fahrzeug- u. Transportgeréten 83 50 60,2 12 10 X 9 4 X 4 3 X 5 5 X 4 4 X
% 53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 62 35 56,5 * - * 7 5 X - - - - - - 6 5 X
© 54 Reinigungsberufe 7 3 X - - - - - - - - - - - - - - -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 5 * X - - - - - - - - - - - - * - *

62 Verkaufsberufe 13 4 X * * * - - - - - - - - - - - _

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe * * * - - - - - - * * * - - - - - -

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 119 55) 46,2 * * * * * * 3 * X 9 8 X 10 7 X

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 16 8 X * - * - - - * * * * - * * * *

73 Berufe in Recht und Verwaltung * & * - - - - - _ - - _ _ _ _ * * *

81 Medizinische Gesundheitsberufe 86 45 52,3 6 5 X 4 * X 10 8 X 7 4 X 13 7 X

82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. 367 212 57,9 17 10 X 12 8 X 24 16 66,7 11 8 X 35 25 71,4

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie 34 20 58,8 * * * * * * * * * * * * * - *

84 Lehrende und ausbildende Berufe * * * - - - - - - - - - - - - - - -

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 11 8 X * * * 7 * X - - - - - - - - -

93 Produktdesign, Kunsthandwerk 3 - X - - - - - - - - - - - - - - _

94 Darstellende, unterhaltende Berufe 4 * X - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe 3 * X - - - - - - - - - - - - - - _

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
1) EQ = "sozialversicherungspflichtig beschéftigt" dividiert durch ("Austritte insgesamt” minus "nicht recherchierbar da ohne VSNR") multipliziert mit 100.
x) Erst ab einer Mindestfallzahl kann eine Eingliederungs-/Verbleibsquote als reprasentative Messung angesehen werden.

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 5

Austritte von Teilnehmern aus "Forderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte 2011

AA WeiBenfels AA Sangerhausen AA Stendal JC Dessau-RoBlau JC Wittenberg JC Halle (Saale), Stadt
Schulungszie_l bzw.. dem B?ruf, 2u dem die Fortbildung ... | dar. 6 Monate | Eingliede- ... | dar. 6 Monate | Eingliede- ... | dar. 6 Monate | Eingliede- ... | dar. 6 Monate | Eingliede- ... | dar. 6 Monate | Eingliede- ... | dar. 6 Monate | Eingliede-
inhaltich gehort (KIdB 2010) Austrlne nach Austritt | rungs- Austrlne nach Austritt | rungs- Austrlne nach Austritt | rungs- Austrlne nach Austritt | rungs- Austrlne nach Austritt | rungs- Austrlne nach Austritt | rungs-
'2:‘?:{ svp-flichtig | quote " IZ:?:{ svp-flichtig | quote " IZ:?:{ svp-flichtig | quote " IZ:?:{ svp-flichtig | quote " IZ:?:{ svp-flichtig | quote " IZZ?:{ svp-flichtig | quote "
beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

Insgesamt 61 44 73,3 49 36 73,5 83 55 66,3 53 25 47 62 24 39 176 65 36,9
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung * - * - - - 6 4 X - - - - - - 6 * X

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. * * * - - - * * * - - - 3 - X - - -

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 7 4 X 5 4 X * * * * * * - - - 4 * X

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe * * * - - - * * * - - - - - - * * *

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe - - - - - - * * * - - - - - - 3 * X

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. - - - - - - - - - - - - * * * - - -

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung - - - * * * - - - - - - - - - 19 * X

33 (Innen-)Ausbauberufe * * * - - - * * * - _ - * * * 32 12 375

34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe * - * - - - - - - - - - - - - - - -

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 10 9 X - - - - - - * * * - - - 3 3 X
42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
43 Informatik- und andere IKT-Berufe * - * * - * * * * * * * 3 * X 15 7 X

51 Verkehr, Logistik (auBer Fahrzeugfiihr.) 7 5 X 3 * X 12 7 X - - - - - - 16 4 X

< |52 Fiihrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten * * * 14 9 X - - - 11 3 X * * * 11 5 X
% 53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe - - - * * * 3 3 X 17 9 X 18 * X * * *
© 54 Reinigungsberufe - - - - - - - - - - - - - - - 7 3 X
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe - - - - - - * * * - - - - - - * - *

62 Verkaufsberufe - - - * * * - - - - - - - - - - - -

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 3 * X 3 * X * * * 14 5 X - - - 25 8 32,0

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung * * * - - - * * * - - - * * * * - *

73 Berufe in Recht und Verwaltung * * * * * * - - - - - - - - - * * *

81 Medizinische Gesundheitsberufe 7 X 4 3 X 5 3 X - - - 3 * X 4 * X

82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. 10 7 X 10 9 X 38 24 63,2 5 4 X 22 11 50 18 6 X

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie * * * 3 X 5 * X * - * 5 * X 5 4 X

84 Lehrende und ausbildende Berufe - - - - - - - - - - - - - - - - - -

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe - - - - - - - - - - - - * - * - - -

93 Produktdesign, Kunsthandwerk - - - - - - - - - - - - - - - - - _

94 Darstellende, unterhaltende Berufe * * * - - - - - - - - - - - - * - *
keine Angabe 3 * X - - - - - - - - - - - - - - _

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



Anlage 3 zu Frage 3
Tabelle 5

Austritte von Teilnehmern aus "Forderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte 2011

Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung

inhaltlich gehért (KIdB 2010)

Kostentragerschaft SGB Il

JC Magdet

g, Lar

JC Jerichower Land

JC Borde

JC Mansfeld-Siidharz

JC Stendal

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-

rungs-
quote
in %

)

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-

rungs-
quote
in %

)

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-
rungs-

quote "
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-
rungs-

quote "
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-
rungs-

quote "
in %

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

Insgesamt

66

39,

1

54

22

40,

7

57

31

54,4

45

21

47

55

30

54,5

davon

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe

*

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung

*

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt.

X

*

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer.

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung

33 (Innen-)Ausbauberufe

34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe

43 Informatik- und andere IKT-Berufe

51 Verkehr, Logistik (auBer Fahrzeugfiihr.)

52 Fihrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten

X X [X

53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe

*

54 Reinigungsberufe

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe

62 Verkaufsberufe

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation

33,

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung

73 Berufe in Recht und Verwaltung

81 Medizinische Gesundheitsberufe

82 Nichtmed.Gesundheit,Korperpfl., Medizint.

40,

50,

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie

84 Lehrende und ausbildende Berufe

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe

93 Produktdesign, Kunsthandwerk

94 Darstellende, unterhaltende Berufe

keine Angabe

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit
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Tabelle 6

Austritte von Teilnehmern aus "Foérderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIldB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte Januar bis Februar 2012

Land Sachsen-Anhalt

AA Dessau-RoRlau-Wittenberg

AA Bernburg

AA Halberstadt

AA Halle

AA Magdeburg

SChu'”ngSZieiLE:‘I':I'i:he;neEg;u(fkf;Bdgag)ie Fortbildung st der oXonae | Eingliede- | , .~ |dar. 6 Monate|Eingliede-| , . |dar. 6 Monate|Eingliede-| , . |dar. 6 Monate|Eingliede-{ , . Idar.6 Monate|Eingliede-{ , . dar. 6 Monate |Eingliede-
i:zgle—e so:i;lve:lssicllwe— rungs;) i:sgne- nach A.ustvritl rungs—') i:sgne- nach A.ustvritl rungs—') i:sgne- nach A.ustvritl rungs—') i:sgne- nach A.ustvritl rungs—') i:sgne- nach A.ustvritl rungs—')
- rungspfiichtig ql-mtoe samt SVp-ﬂI(-:.h(.Ig ql:Jote samt SVp-ﬂI(-:.h(.Ig ql:Jote samt SVp-ﬂI(-:.h(.Ig ql:Jote samt SVp-ﬂI(-:.h(.Ig ql:Jote samt SVp-ﬂI(-:.h(.Ig qtllole
beschiiftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

Insgesamt 269 127 47,2 14 6 X 11 6 X 27 19 70,4 16 13 X 16 12 X
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe * * * - - - - - - - - - - - - - - -

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 13 * X - - - - - - - - - - - - * * *

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 7 * X * * * - - - - - - - - - - - -

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 8 * X * - * - - - * * * - - - - - -

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 13 9 X - - - - - - * * * - - - * * *

28 Textil- und Lederberufe * - * - - - - - - - - - - - - - - -

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung * * * - - - - - - * * * - - - - - -

33 (Innen-)Ausbauberufe * - * - - - - - - - - - - - - - - -

34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe * * * - - - - - - - - - - - - - - -

< |41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 12 5 X * - * - - - * - * 4 * X - - -
% 43 Informatik- und andere IKT-Berufe 29 10 34,5 * - * - - - - - - * * * * * *
® 51 Verkehr, Logistik (auRer Fahrzeugfiihr.) 36 21 58,3 5 * X 4 3 X - - - * * * 5 4 X
52 Fuhrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten * * * - - - - - - - - - * * * - - -

53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe 16 8 X - - - 4 3 X - - - - - - * * *

62 Verkaufsberufe 8 * X * * * - - - - - - - - - - - -

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation 26 10 38,5 - - - - - - - - - 3 * X * * *

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung * * * - - - - - - * - * * * * - - -

81 Medizinische Gesundheitsberufe 45 33 73,3 * * * - - - 20 * 80,0 3 3 X 3 * X

82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. 36 7 19,4 * - * 3 - X * - * * - * - - -

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie * * * - - - - - - - - - - - - - - _

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe * = * - - - - - - - - - - - - - - -

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

1) EQ

= "sozialversicherungspflichtig beschaftigt" dividiert durch ("Austritte insgesamt" minus "nicht recherchierbar da ohne VSNR") multipliziert mit 100.

x) Erst ab einer Mindestfallzahl kann eine Eingliederungs-/Verbleibsquote als reprasentative Messung angesehen werden.

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit
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Tabelle 6

Austritte von Teilnehmern aus "Foérderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)
Austritte Januar bis Februar 2012

AA WeiRenfels AA Sangerhausen AA Stendal JC Dessau-RoRlau JC Wittenberg JC Halle (Saale), Stadt
Schulungszigl EZ‘IItVII' dhem EFQUkaZ(;IBd;(;qgie Fortbildung ... | dar. 6 Monate | Eingliede- ... | dar. 6 Monate | Eingliede- ... | dar. 6 Monate | Eingliede- ... | dar. 6 Monate | Eingliede- ... | dar. 6 Monate | Eingliede- ... | dar. 6 Monate | Eingliede-
inhaltich gehdrt ) Ai:zgﬁe nach Austritt | rungs- Aigztgrﬁe nach Austritt | rungs- Aigztgrﬁe nach Austritt | rungs- Aigztgrﬁe nach Austritt | rungs- Aigztgrﬁe nach Austritt | rungs- Aigztgrﬁe nach Austritt | rungs-
somt svp-flichtig | quote n samt svp-flichtig | quote n samt svp-flichtig | quote n samt svp-flichtig | quote n samt svp-flichtig | quote n samt svp-flichtig | quote n
beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in % beschaftigt in %
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

Insgesamt 8 4 X 10 * X 24 18 75,0 14 3 X 15 * X 30 11 36,7
11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe - - - * * * - - - - - - - - - - - -

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. - - - - - - * - * - - - - - - - - -

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau - - - - - - 4 4 X - - - - - - * - *

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe - - - * * * - - - - - - - - _ * * *

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe - - - * - * 6 4 X - - - - - - * * *

28 Textil- und Lederberufe * - * - - - - - - - - - - - - - - -

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung - - - * * * * * * - - - - - - - - -

33 (Innen-)Ausbauberufe - - - - - - - - - - - - - - - * - *

34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe - - - - - - * * * - - - - - - - - -

< |41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe * * * - - - - - - - - - - - - * - *
% 43 Informatik- und andere IKT-Berufe - - - - - - * * * * - * 4 * X 4 - X
© 51 Verkehr, Logistik (auBer Fahrzeugfiihr.) - - - * - * 4 4 X - - - * - * 3 - X
52 Fiihrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten - - - * * * - - - * - * - - - * * *

53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe - - - - - - - - - 6 * X 3 - X - - -

62 Verkaufsberufe - - - * * * - - - - - - - - - * - *

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation - - - - - - * * * * - * * - * 3 - X

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung * * * - - - * - * - - - - - - - - -

81 Medizinische Gesundheitsberufe * * * - - - - - - - - - * * * 8 6 X

82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint. - - - * - * 3 * X * * * 3 - X * - *

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie - - - - - - - - _ - - _ - _ _ * * *

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe - - - - - - - - - - - - - - - * - *

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit
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Tabelle 6

Austritte von Teilnehmern aus "Foérderung der beruflichen Weiterbildung" (FbW) mit Abschluss nach dem Schulungsziel, zu dem die Fortbildung inhaltlich gehort (KIdB 2010) - (Eingliederungsquote)

Austritte Januar bis Februar 2012

Schulungsziel bzw. dem Beruf, zu dem die Fortbildung

inhaltlich gehart (KIdB 2010)

Kostentragerschaft SGB Il

JC M

g, Land

JC Jerichower Land

JC Borde

JC Mansfeld-Siidharz

JC Stendal

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt
svp-flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt svp:
flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt svp:
flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt svp;
flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

Austritte
insge-
samt

dar. 6 Monate
nach Austritt svp;
flichtig
beschaftigt

Eingliede-|
rungs-
quote
in %

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

esamt

18

38,3

12

davon

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt.

X

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe

28 Textil- und Lederberufe

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung

33 (Innen-)Ausbauberufe

34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe

43 Informatik- und andere IKT-Berufe

51 Verkehr, Logistik (auBer Fahrzeugfiihr.)

52 Fiihrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten

53 Schutz-,Sicherheits-, Uberwachungsberufe

62 Verkaufsberufe

71 Berufe Unternehmensfiihrung,-organisation

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung

81 Medizinische Gesundheitsberufe

82 Nichtmed.Gesundheit,Kérperpfl.,Medizint.

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe, Theologie

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit



	anlage1967.pdf
	anlage1967-1.pdf
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13




